

开发区作为新型工业化发展主战场主阵地作用愈加突显

# 改革“一子落”集聚新动能

贵州日报天眼新闻记者 卢世容



这是一份亮眼的成绩单——1至10月，贵州水城经开区铝产业集群产值达134.01亿元，同比增长38.24%，发展势头强劲。

我们拉长时间线，“十四五”以来，水城经开区紧扣现代化产业体系建设目标，铝及铝加工产业集群企业数从2021年的20家增长至目前的58家，其中规上企业23家，工业总产值从2021年的95.54亿元增长到2024年的130.32亿元；五金产业从无到有，16家企业汇聚于此抱团发展，产品远销海内外。

水城经开区的大踏步发展是我省开发区持续进阶的一个生动缩影。数据显示，2021年到2024年，全省开发区规上工业企业数增长了24.9%，规上工业总产值增长了23.9%。截至目前，规模以上工业战略性新兴产业总产值占全省比重超过80%，开发区作为我省新型工业化发展主战场主阵地的作用愈加突显。

改革是关键一招。近年来，我省积极推进开发区改革，2021年立足实际出台《关于推进开发区高质量发展的指导意见》。特别是2023年出台开发区改革“30条”，相关做法还获得工业和信息化部认可并向全国推广。此后，省有关部门又配套出台若干政策，形成了系统集成、协同合作的工作格局，推动我省开发区高质量发展。



正安经开区正欣卫浴有限公司生产线。(卢世容 摄)



和平(平江)经济开发区工人在调装、搬运铝锭。(李仁军 摄)



炉碧经开区贵州永玻新材料有限公司生产车间。(卢世容 摄)

开发区作为新型工业化发展主战场主阵地作用愈加突显

# 改革“一子落”集聚新动能

贵州日报天眼新闻记者 卢世容

这是一份亮眼的成绩单——1至10月，贵州水城经开区铝产业集群产值达134.01亿元，同比增长38.24%，发展势头强劲。

我们拉长时间线，“十四五”以来，水城经开区紧扣现代化产业体系建设目标，铝及铝加工产业集群企业数从2021年的20家增长至目前的58家，其中规上企业23家，工业总产值从2021年的95.54亿元增长到2024年的130.32亿元；五金产业从无到有，16家企业汇聚于此抱团发展，产品远销海内外。

水城经开区的大踏步发展是我省开发区持续进阶的一个生动缩影。数据显示，2021年到2024年，全省开发区规上工业企业数增长了24.9%，规上工业总产值增长了23.9%。截至目前，规模以上工业战略性新兴产业总产值占全省比重超过80%，开发区作为我省新型工业化发展主战场主阵地的作用愈加突显。

改革是关键一招。近年来，我省积极推进开发区改革，2021年立足实际出台《关于推进开发区高质量发展的指导意见》。特别是2023年出台开发区改革“30条”，相关做法还获得工业和信息化部认可并向全国推广。此后，省有关部门又配套出台若干政策，形成了系统集成、协同合作的工作格局，推动我省开发区高质量发展。



正安经开区正欣卫浴有限公司生产线。(卢世容 摄)



和平(平江)经济开发区工人在调装、搬运铝锭。(李仁军 摄)



炉碧经开区贵州永玻新材料有限公司生产车间。(卢世容 摄)

# 黔地出好果 天然好刺梨

公益广告

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

**本报讯** (记者 谌思宇)记者从贵阳市工业和信息化局获悉，“十四五”期间，贵阳工业总产值突破4000亿元，工业增加值跨越千亿元台阶，经济贡献率从21.9%跃升至31.1%；规上工业增加值增速持续高位运行，2024年达到10%左右，创近七年新高。

过去五年，贵阳贵安以高端化、智能化、绿色化为主攻方向，全力以赴大抓产业、做强工业，狠抓工业目标、要素、项目、企业、产业、园区，重点发展电子信息制造、装备制造、磷及磷化工、铝及铝加工、健康医药、生态特色食品等六大重点产业，做强做优5个国家级开发区、10个省级开发区，加快构建现代化产业体系。同时，以六大重点产业为引领，加快打造具有贵阳贵安特色的产业基地，该市规上工业增加值年均增长7.5%。

此外，贵阳贵安深入实施数字经济“一二三四”行动，累计引进大型及以上数据(算力)中心26个，算力总规模突破100EFlops，智算占比超98%，成为全国算力规模最大、智算能力最强的地区之一，“中国数谷”名片越擦越亮。

2024年，贵阳市在全国101个创新型城市中排名第27位，在西部20个国家创新型城市中排名第4位，创新能力位居西部前列。目前，贵阳市拥有国家级科技创新平台8个、国家级专精特新“小巨人”企业36家，创新驱动发展基础不断夯实。同时，新兴产业增长势头迅猛。2025年上半年，规模以上高技术制造业增加值同比增长34.6%，新能源电池及材料产业增长130.9%，新能源汽车产业增长30.1%。

## “贵州造”纯电动大巴出口尼泊尔

**本报讯** (记者 丁亚)日前，两辆崭新的“贵州造”纯电动旅游大巴抵达西藏吉隆口岸，交付尼泊尔客商。这是贵州鸿途通国际贸易有限公司从贵安发往尼泊尔的第三批新能源整车，两辆车价值150万元。

据了解，贵州鸿途通国际贸易有限公司是一家从事新能源汽车整车与配件等产品进出口的企业。自今年4月入驻贵安综合保税区以来，已成功向尼泊尔出口32辆新能源整车。“我们致力于打造全球化的供应链服务体系，预计年出口额将超2000万元。”该公司外贸负责人柯黎说。

贵安综合保税区商务局有关负责人介绍，这条新开辟的从贵安新区到西藏吉隆口岸，再到南亚等国出口线路，是综保区跨境物流公路卡班“2向”(粤港澳大湾区方向和东南亚方向)“3线”(黔粤物流通道、“经珠港飞”通道、东南亚跨境电商通道)体系的“N”线延伸，后期将根据实际需要打通贵安至南亚的卡班通道，让更多“贵州造”走向世界。

## 福泉电网日供电量超1700万度

**本报讯** (记者 张发扬)记者从南方电网贵州都匀供电局所属福泉供电局获悉，今年该局累计售电量已突破50亿千瓦时，成为都匀供电局首家迈过这一门槛的分县局，位列全省县局第二，黔南州第一。

“项目能快速投产，电力保障是关键。”贵州裕能新能源电池有限公司电气主任黄杰点赞道。该公司是福泉一瓮安千亿级化工园区的龙头企业，福泉供电局采用“一企一策”服务模式，派专人驻厂对接，在项目建设期间，将外线供电工程从常规3个月压缩至45天，还协调厂家加急生产塔材，节省工期两个月。

一路服务背后是电网硬支撑。在都匀供电局“一盘棋”部署下，今年以来，福泉供电局已完成10项主网工程及1098项配网改造，并创新“线上+线下”联动服务机制，将220千伏间隔扩建等工期压缩近六成，减少停电时间54天，增供电量约2亿千瓦时。针对园区企业需求，该局开展用电义诊20余次，为10家重点企业定制节能方案，推动服务从“供得上”向“供得优”转型。

改革红利更添发展动力。福泉供电局依托都匀供电局统筹，深化电力市场化改革，释放红利超4600万元，同时推动绿电交易规模增长，助力企业降本增效。目前，福泉电网日供电量已突破1700万千瓦时，为当地磷化工、新能源等支柱产业提供了坚实保障。

都匀供电局相关负责人表示，将持续深化电网智能化升级，坚守“快响应、优服务、强保障”目标，为千亿级园区建设注入更强劲的电力动能。

责任编辑：胡卡妮 刘杰 版式设计：侯刚 张睿

工业对贵阳经济增长贡献率超三成